GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 10884)
REF: MR. SARDAR HUSSAIN VS DEPUTY COMMISIONER OFFICE

DISTRICT, LAKKI MARWAT.,

PROCEEDINGS
(8" January, 2025)

A citizen namely Sardar Hussain has filed an information request with District
Accounts Office, Lakki Marwat on 24.07.2023 (Annex-A), which was required to be
entertained as per Section 10 read with Section 11 of the KP RTI Act, 2013. However,
the request of the citizen was not entertained in the prescribed manner; therefore, he has
lodged a complaint before the KP Information Commission (Annex-B).

2. The Commission issued necessary directions to the Public Body, to share
complete requested information, however, the District Accounts Office District Lakki
Marwat vide letter No. DAO/LMT/ADMN/2023-24/546, dated; 27.11.2023, conveyed
that the matter falls under the purview of the Additional Deputy Commissioner (Finance
& Planning) Lakki Marwat and not the District Accounts Office (Annex-C).

3. In pursuance of the aforementioned letter the Commission issued necessary
directions from time to time including final notice dated; 09.05.2024 to the ADC (F&P)
Lakki Marwat, to share the requisite information, however, upto no avail, which
warranted hearing under Section 26 of the Act (Annex-D).

4. Thus, the PIO through the ADC (F&P) was summoned to appear before the
Commission on 08.01.2025 at 11:00 hours, along with complete and requisite record, to
explain the reason for delay so as to decide the instant complaint on merit.

5. Incompliance, Mr. Muhammad Sajjad, Public Information Officer (PIO) DC
Office Lakki Marwat appeared before the Commission and produced the requisite
documents. The Commission after discussion with PIO and examining the provided
documents found the requisite documents complete. It was also observed that the subject
documents are covered under the purview of proactive disclosure provided under Section
5 of the Act.

DECISION:

Having heard the PIO and examination of record provided by the PIO, the Commission
decided to forward the requisite documents to the complainant. The Commission further
directed the PIO to discuss and ensure taking necessary steps for development of DC
Office website as most of the Information of the DC Office is covered under the purview
of proactive disclosure, The ADC (F&P) through the PIO is also directed to adhere to the
directions of the Commission in letter and spirit and entertain the requests of the citizens
in timely and prescribed manner as provided Act ibid.

With the above decision, the subject complaint was decided as disposed of.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

L] (ﬁ
No. KPIC/ARB/1-10884/2025 ?)./)2 Z? —‘,S;) dated: January 17, 2025

Copy forwarded 1o -
1. PS to Chief Information Commissioner, KPIC,
2. PA 1w Commissioner-] (Judicial) & Commissioner-11 (Social), KPIC,
3, Mr. Muhammad Sajjad, P10, Deputy Commissioner Office Lakki Marwat,
4, Mr. Sardar Hussain (Complainant).
SHSTANT REGISTRAR
KP INFORMATION COMMISSION
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(COMPLAINT NO. 10375 & 8885)

REF: MR. HAFIZ SADIQ KHAN VS UNIVERSITY OF SCIENCE AND

TECHNOLOGY BANNU (UST, BANNU)

PROCEEDINGS

(8™ January, 2025)
A citizen namely Hafiz Sadiq Khan has filed information requests with Deputy Director
Academic/Public Information Officer (PIO), University of Science and Technology
Bannu (hereinafter referred as Public Body) on 05.07.2022 and 02.05.2023 (Annex-A &
B), which were required to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of the
KP RTI Act, 2013. However, the request of the citizen was not entertained in the
prescribed manner; therefore, he has lodged complaints before the KP Information
Commission (Annex-C & D).
2. The Commission issued necessary directions to the Public Body from time to
time, however, upto no avail, which warranted hearing under Section 26 of the Act ibid
(Annex-E).
3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission on 08.01.2025 at
11:00 hours, along with complete and requisite record, so as to decide the complaints on
merit and without any further delay.
4. Incompliance, the representative of Public Body, Mr. Zafer Ullah, Registar, UST
Bannu along with Mr. Hafiz Sadiq Khan (complainant) appeared before the Commission.
5. Both the complaints i.c. 8885 & 10375 were discussed in detail. After having
discussion with the representative of the Public Body, it was observed that the provision
of record was delayed without any cogent reasons. The Registrar, assured the provision
of record forthwith and as per time line given by the Commission.

DECISION:

Having heard the Registrar of the Public Body and complainant, the Commission directed
the Registrar, being custodian of the record of the University, to ensure the provision of
record to the complainant within seven (7) working days under intimation to the
Information Commission.

The Registrar was further directed to ensure the uploading of information over the website
of Public Body as required under Section 5 of the Act.

The Commission further advised the Registrar to direct the PIO to adhere to the directions
of the Commission in letter and spirit and entertain the requests of the citizens in
prescribed manner as provided in the Act ibid.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

naontd). /b
No. KPIC/ARB/1-10375-8885/2025 )52% / dated: January 17, 2025

Copy forwarded 10:-

swnd

PS to Chief Information Commissioner, KPIC.,

PA to Commissioner-1 (Judicial) & Commissioner-11 (Social), KPIC,

Mr, Zafer Ullah, Registar, UST Bannu,

Mr. Hafiz Sadiq Khan (Complainant). w )

SSISTANT REGISTRAR
KPP INFORMATION COMMISSION



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11045)
REF: MR. MUHAMMAD SALEEM KHAN VS DISTRICT POLICE OFFICER

BANNU

PROCEEDINGS
TRUCELDIR S
(8" January, 2025)

A citizen namely Muhammad Saleem Khan has filed an information request with
District Police Officer, Bannu (DPO Bannu) (hereinafter referred as Public Body) on
09.11.2023 (Annex-A), which was required to be entertained as per Section 10 read with
Section 11 of the KP RTI Act, 2013. However, the request of the citizen was not
entertained in the prescribed manner; therefore, he has lodged a complaint before the KP
Information Commission (Annex-B).

2. The Commission issued necessary directions to the Public Body from time to
time, however, upto no avail, which warranted hearing under Section 26 of the Act ibid.
3. Thus, the PIO of Public Body was summoned to appear before the Commission

on 08.01.2025 at 11:00 hours, along with complete and requisite record, so as to decide
the instant complaint on merit without further delay.

4. Incompliance, the representative of Public Body i.e. Sajjad Ahmad Khan, Deputy
Superintendent of Police (DSP) appeared before the Commission.

5. After having discussion with representative of Public Body it was noticed that
PIO was out station (in Supreme Court of Pakistan at Islamabad) and he is conversant
with the subject complaint. However, he assured to provide the requisite record to the
complainant upon visit to the DPO Bannu Office.

6. In meanwhile the complainant was contacted and accordingly advised to visit the
DPO Office for collection of record. The contact number of the representative of Public
Body was also shared with the complainant for further course of correspondence.

DECISION:

Having heard the representative of Public Body and perusal of record, the Commission
directed the representative of the Public Body to ensure the provision of record to the
complainant within seven (7) working days under intimation to the Information
Commission,

The representative was further directed to ensure the nomination of PIO as required under
Section 6 of the RTI Act, 2013 and share the exact contact details of officer with the
Information Commission.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

No. KPIC/ARB/I-110452025 2 D225 O = dated: January 17, 2025
Copy forwarded 10:-

PS to Chief Information Commissioner, KPIC,

PA to Commissioner-1 (Judicial) & Commissioner-11 (Social), KPIC,
District Police Officer, Bannu,

DSP (Legal)/Pl10O, District Police Office, Bannu,

Mr. Muhammad Saleem Khan (Complainant). .
"W
SSISTANT REGISTRAR
KP INFORMATION COMMISSION
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11434)
REF: MR. PAYO DIN KHAN VS ASSISTANT COMMISSIONER TRIBAL SUB
DIVISION DARA

PROCEEDINGS
LR LD IN L
(8" January, 2025)

A citizen namely Payo Din Khan has filed an information request with the Assistant
Commissioner, Tribal Sub Division Darra, (hereinafter referred as Public Body) on
29.04.2024 (Annex-A), which was required to be entertained as per Section 10 read with
Section 11 of the KP RTI Act, 2013. However, the request of the citizen was not
entertained in the prescribed manner; therefore, he has lodged a complaint before the KP
Information Commission (Annex-B).

2. The Commission issued necessary directions to the Public Body from time to
time, including directions to Deputy Commissioner Kohat on 05.12.2024 to direct the
quarter concerned to provide the requisite information to the complainant, however, no
satisfactory response was received from Public Body, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid (Annex-C).

3. Thus, Mr. Hamid Igbal, Additional Deputy Commissioner (Finance and Planning)
being PIO of the Public Body (DC Office Kohat) was summoned to appear before the
Commission on 09.01.2025 at 11:00 hours, along with complete and requisite record, so
as to decide the instant complaint on merit without further delay.

4. Incompliance, the PIO appeared before the Commission with partial record. The
complainant also attended the hearing.

5. The request of the complainant was discussed in detail with the PIO concerned in
the presence of complainant. The PIO appraised the Commission that some of the
documents are available, however, compilation of all the requisite information will
require time as some of the documents pertain to other departments. The Commission
also observed that the record produced by the Public Body was incomplete.

DECISION:
Having heard the PIO i.e. Mr. Hamid Igbal, ADC Kohat and AAC Tribal Sub Division
Dara, the Commission directed that requisite information may invariably be collected and
be shared with the complainant within ten (10) working days positively.
The Commission further advised the PIO that an undertaking shall be obtained from the
complainant after provision of the information for sharing with the Information
Commission for early disposal of the instant complaint.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

an”) P 2
No. KPICIARK/1-1143412025 3 DA 7- 3 dated: January 17, 2023

Copy forwarded (o, -

. PA w Commissioner-] (Judicial) & Commissioner-11 (Social), KPIC,
., Mr. Hamid Igbal, ADC (Finance & Planning)/P10, Deputy Commissioner Oftice, Kohat,

_A. PS8 w Chief Information Commissioner, KPIC,

2

3
4, Mr. Payo Din Khan (Complainant)

TREGISTRAR
IATION COMMISSION

NNTS
KP INFOI



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11295)
REF: MR. JAVED KHATTAK VS EXECUTIVE ENGINEER PHED SHAKAR
DARA, DISTRICT KOHAT

PROCEEDINGS
PROCEEDINGS
(9™ January, 2025)

A citizen namely Javed Khattak has filed an information request with Executive
Engineer PHED, Shakar Dara Kohat, (hereinafter referred as Public Body) on 29.05.2023
(Annex-A), which was required to be entertained as per Section 10 read with Section 11
of the KP RTI Act, 2013. However, the request of the citizens’ was not entertained in the
prescribed manner; therefore, he has lodged a complaint before the KP Information
Commission (Annex-B).

2. The Commission issued necessary directions from time to time, including final
notice, however, upto no avail, which warranted hearing under Section 26 the Act ibid
(Annex-C).

3. Thus, the Executive Engineer PHED, Shakar Dara Kohat/PIO was summoned to
appear before the Commission on 09.01.2025 at 11:00 hours, along with complete and
requisite record, so as to decide the instant complaint on merit without further delay.

4. Incompliance, Mr. Faisal Nouman, Executive Engineer PHED Shakar
Dara/Public Information Officer (PIO) appeared before the Commission including Mr.
Javed Khattak (complainant).

5. The request of the complainant was discussed in detail with the PIO concerned in
the presence of PIO Deputy Commissioner office Kohat i.e. Mr. Hamid Igbal, Additional
Deputy Commissioner (Finance & Planning).

DECISION:

Having heard Mr. Faisal Nouman, Executive Engineer PHED Shakar Dara/Public
Information Officer (PIO), Mr. Hamid Igbal, ADC Kohat and the complainant, the
Commission showed satisfaction over the explanation given by the PIO PHED Shakar
Dara, Kohat. The complainant also seemed satisfied with reply submitted by the PIO
concerned.

Thus, the Commission decided that a copy of statement submitted by the PIO shall be
handed over to the complainant for his record.

With the above remarks, the instant complaint was decided as disposed of.,

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

Ll el
No. KPIC/ARK/1-11295/2025 ’559\ ad / dated: January 17, 2025

Copy Jorwarded 10~

1. PS 1o Chief Information Commissioner, KPIC,

2. PA w Commissioner-l (Judicial) & Commissioner-11 (Social), KPIC,
3, Mr. Faisal Nouman, Executive Engineer /P10, PHED, Shakar Dara, Kohat.
4, Mr. Javed Khattak (Complainant)

N8I 'l',(N'I' REGISTRAR
KP INFORMATION COMMISSION



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 10826)
REF: MR. SYED AWAN ALI SHAH VS BOARD OF INTERMEDIATE AND
SECONDARY EDUCATION, KOHAT

PROCEEDINGS
(9" January, 2025)

A citizen namely Syed Awan Ali Shah has filed an information request with Board of
Intermediate.and Secondary Education Kohat (hereinafter referred as Public Body) on
06.10.2023 (Annex-A), which was required to be entertained as per Section 10 read with
Section 11 of the KP RTI Act, 2013. However, the request of the citizen was not
entertained in the prescribed manner; therefore, he has lodged a complaint before the KP
Information Commission (Annex-B).

2. The Commission issued necessary directions from time to time, including final
notice, however, no satisfactory response have been received which warranted hearing
under Section 26 the Act ibid (Annex-C).

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission on 09.01.2025 at
11:00 hours, along with complete and requisite record, so as to decide the instant
complaint on merit without further delay.

4. Incompliance, Mr. Arshad Javed, the Public Information Officer (PIO) appeared
before the Commission and produced the record already shared with the Information
Commission.

S. After having discussion with PIO and examination of record with initial request
file by citizen, it was observed that requisite information is incomplete/irrelevant. It was
further observed that similar information has also been sought in an another complaint
filed by Mr. Khaista Sher, complaint No. 11513.

DECISION:

Having heard the PIO and complainant and after examination of record, the Commission
directed the PIO that the requisite information shall invariably be provided to the
Information Commission within seven (7) working days positively for onwards
transmission to the complainants including Mr. Khaista Sher, complaint No. 11513,

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

'w 28 _ (3
No. KPIC/ARK/)-10826/2025 7;77 (’)}") / dated: January 17, 2025
Copy forwarded to:-

A PSw Chief Information Commissioner, KPIC,
2. PA 1o Commissioner-I (Judicial) & Commissioner-1l (Social), KPIC,
3. Mr. Arshad Javed, P10, BISE, Kohat, for implementation in letter & spirit.
4. Mr. Syed Awan Ali Shah (Complainant)

)
SSIN A"l‘ REGINTRAR

KP INFORMATION COMMISSION




GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11432)

REF: MR. LUQMAN AHMAD KHAN VS DISTRICT HEALTH OFFICER
(DHO) ORAKZAI

PROCEEDINGS
AROLELIN U
(9" January, 2025)

A citizen namely Lugman Ahmad Khan has filed an information request with District
Health Officer (DHO) Orakzai (hereinafter referred as Public Body) on 15.05.2024
(Annex-A), which was required to be entertained as per Section 10 read with Section 11
of the KP RTI Act, 2013. However, the request of the citizen was not entertained in the
prescribed manner; therefore, he has lodged a complaint before the KP Information
Commission (Annex-B).

2. The Commission issued necessary directions from time to time to the Public
Body, to share complete requested information, however, partial information were shared
vide letter No. 5914-15/RTI/RTS, Dated; 04.10.2024, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid (Annex-C).

3. Thus, District Health Officer was summoned to appear before the Commission on
09.01.2025 at 11:00 hours, along with complete and requisite record, so as to decide the
instant complaint on merit without further delay.

4. Incompliance, Dr. Aftab Alam the Public Information Officer (PIO) appeared
before the Commission including the complainant i.e. Mr. Lugman Ahmad Khan.

5. The PIO produced the requisite documents. The Commission after examination
found the requisite documents complete. The complainant also verified the completeness
of requisite documents.

DECISION:

Having heard both the PIO and the complainant and after examination of the record
produced by the PIO, the requisite documents were found complete. Thus, the
Commission decided to handover the requisite documents to the complainant.

The Commission further directed the DHO Orakzai, through the PIO concerned to adhere
to the directions of the Commission in letter and spirit and entertain the request of the
citizens in timely and prescribed manner as provided in KP RTI Act, 2013.

With the above decision, the subject complaint was decided as disposed of.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

22 2L 7 /4
No., KPIC/ARK/1-11432/2025 "~

dated: January 17, 2025

Copy forwarded (0.~

A7 PS 10 Chief Information Commissioner, KPIC.
2. PA to Commissioner-1 (Judicial) & Commissioner-1l (Social), KPIC,
3, Dr, Aftab Alam, PIO, DHO, Orakzai.
4, Mr. Lugman Ahmad Khan (Complainant).
P NS
S "I‘Aél' REGISTRAR
KP INFORMATION COMMISSION




GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 10884)

REF: MR. SARDAR HUSSAIN VS DEPUTY COMMISIONER OFFICE

DISTRICT, LAKKI MARWAT.

PROCEEDINGS
PROCEEDINGS
(8" January, 2025)

A citizen namely Sardar Hussain has filed an information request with District
Accounts Office, Lakki Marwat on 24.07.2023 (Annex-A), which was required to be
entertained as per Section 10 read with Section 11 of the KP RTI Act, 2013. However,
the request of the citizen was not entertained in the prescribed manner; therefore, he has
lodged a complaint before the KP Information Commission (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions to the Public Body, to share
complete requested information, however, the District Accounts Office District Lakki
Marwat vide letter No. DAO/LMT/ADMN/2023-24/546, dated; 27.11.2023, conveyed
that the matter falls under the purview of the Additional Deputy Commissioner (Finance
& Planning) Lakki Marwat and not the District Accounts Office (Annex-C).

3 In pursuance of the aforementioned letter the Commission issued necessary
directions from time to time including final notice dated; 09.05.2024 to the ADC (F&P)
Lakki Marwat, to share the requisite information, however, upto no avail, which
warranted hearing under Section 26 of the Act (Annex-D).

4. Thus, the PIO through the ADC (F&P) was summoned to appear before the
Commission on 08.01.2025 at 11:00 hours, along with complete and requisite record, to
explain the reason for delay so as to decide the instant complaint on merit.

5. Incompliance, Mr. Muhammad Sajjad, Public Information Officer (PIO) DC
Office Lakki Marwat appeared before the Commission and produced the requisite
documents. The Commission after discussion with PIO and examining the provided
documents found the requisite documents complete. It was also observed that the subject
documents are covered under the purview of proactive disclosure provided under Section
5 of the Act.

DECISION:

Having heard the PIO and examination of record provided by the PIO, the Commission
decided to forward the requisite documents to the complainant. The Commission further
directed the PIO to discuss and ensure taking necessary steps for development of DC
Office website as most of the Information of the DC Office is covered under the purview
of proactive disclosure. The ADC (F&P) through the PIO is also directed to adhere to the
directions of the Commission in letter and spirit and entertain the requests of the citizens
in timely and prescribed manner as provided Act ibid,

With the above decision, the subject complaint was decided as disposed of.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

—7 g
No. KPIC/ARB/1-1088472025_ 3224/ 7 -5 D gated: January 17, 2025

Copy forwarded 10.-

PS to Chief Information Commissioner, KPIC,
PA o Commissioner-] (Judicial) & Commissioner-l1 (Social), KPIC,
Mr. Muhammad Sajjad, P10, Deputy Commissioner Office Lakki Marwat,

W N ==

4. Mr, Sardar Hussain (Complainant). .
e A
HIS N'ﬂ(li(.‘lh"l’ll:\ll
KP INFORMATION COMMISSION



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11284)
REF: MR. SYED AWAN ALI SHAH VS DISTRICT EDUCATION OFFICER
(FEMALE) DISTRICT ORAKZAI

PROCEEDINGS
o Tericrs ANIE
(9" January, 2025)

A citizen namely Syed Awan Ali Shah has filed an information request with District
Education Officer (Female), Orakzai (hereinafter referred as Public Body) on 26.02.2024
(Annex-A), which was required to be entertained as per Section 10 read with Section 11
of the KP RTI Act, 2013. However, the request of the citizen was not entertained in the
prescribed manner; therefore, he has lodged a complaint before the KP Information
Commission (Annex-B).

2. The Commission issued necessary directions from time to time, however, no
satisfactory response have been received, therefore, a final notice was summoned to the
PIO concerned (Annex-C) to adhere to the directions of the Information Commission in
letter and spirit, however, up to no avail, which warranted hearing under Section 26 of the
Act ibid (Annex-D).

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission on 09.01.2025 at
11:00 hours, along with complete and requisite record, so as to decide the instant
complaint on merit without further delay.

4. In meanwhile reply from DEO (Female) Orakzai was received vide diary No.
15922, Dated; 01.01.2025 along with enclosure (Annex-E).

5. The complainant attended the personal hearing proceedings.

DECISION:

Having heard the complainant and after examination of record, the requisite documents
were found complete. Thus, the Commission decided to handover the requisite documents
to the complainant.

The Commission further directed the DEO (Female) Orakzai, to adhere to the directions of
the Commission in letter and spirit and entertain the request of the citizens in timely and
prescribed manner as provided in KP RTI Act, 2013.

With the above decision, the subject complaint was decided as disposed of.

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

No, KPIC/ARK/1-1 1284/2025/_3 3239 -39 dated: January 17, 2025
Copy forwarded 10:-

1. PS 1o Chief Information Commissioner, KPIC,

2. PA o Commissioner-] (Judicial) & Commissioner-11 (Social), KPIC,

3. District Education Officer (Female), Orakzai,

4, Mr, Syed Awan Ali Shah (Complainant)

y dgi
ASSIHPTANT REGISTRAR
KP INFORMATION COMMISSION



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 10269)

REF: MR. HAWAS KHAN VS DISTRICT EDUCATION OFFICER (MALE)

DISTRICT KARAK

PROCEEDINGS
PROCEEDINGD
(9" January, 2025)

A citizen namely Hawas Khan has filed an information request with District Education
Officer (Male), Karak (hereinafter referred as Public Body) on 04.04.2023 (Annex-A),
which was required to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of the KP
RTI Act, 2013. However, the request of the citizens’ was not entertained in the prescribed
manner; therefore, he has lodged a complaint before the KP Information Commission
(Annex-B).

2. The Commission issued necessary directions from time to time, including final
notice and letter of compliance to Director, Elementary and Secondary Education
Peshawar, however, upto no avail, which warranted hearing under Section 26 of the Act
ibid (Annex-C).

3. Thus, the PIO was summoned to appear before the Commission on 09.01.2025 at
11:00 hours, along with complete and requisite record, so as to decide the instant
complaint on merit without further delay.

4. Incompliance, the representative of Public Body i.e. Deputy District Education
Officer (M) appeared before the Commission and produced the record i.e. PST Seniority
list of 2014.

- After having discussion with Deputy DEO, it was observed that requisite record
has been traced out from large number of record but without having the signature of the
then DEO (M) Karak. Thus, the record in hand was found incomplete.

DECISION:

Having heard the representative of Public Body and after examination of record, the
Commission directed the representative that the requisite seniority list shall be
attested/verified by the District Education Officer (M) Karak and invariably be provided
to the Information Commission within five (5) working days positively for onwards
transmission to the complainant,

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

No, KPIC/ARK/1-10269/2025 /33 233 /2.7 dated: January 17, 2025
Copy forwarded t0: -

1. PS o Chief Information Commissioner, KPIC,

2. PA to Commissioner-l (Judicial) & Commissioner-Il (Social), KPIC,

3, District Education Officer (M), Karak, for implementation in letter & spirit.

4. Deputy District Education Officer (M), Karak, for necessary compliance.

5. Mr. Hawas Khan (Complainant)

S

gt
ASSI¥TANT REGISTRAR

KP INFORMATION COMMISSION



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11464)
REF: MR. KALIM ULLAH VS DISTRICT HEADQUARTER HOSPITAL,
DISTRICT LAKKI MARWAT

PROCEEDINGS
(8" January, 2025)

A citizen namely Kalim Ullah Khan has filed an information with Medical
Superintendent, DHQ Lakki Marwat (hereinafter referred as Public Body), which
was required to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of KP RTI
Act, 2013. However, the request was not entertained in the prescribed manner
therefore, he has lodged a complaint before the KP Information Commission.
2. The Commission issued necessary directions from time to time, including
personal hearing order No. KPIC/ARB/11464/2024/28749-56, Dated;
03.09.2024, however, the directions of the Commission were neither followed nor
satisfactory response has been received from the Public Body, therefore, the PIO
was once again put on notice to appear for hearing in the subject complaint before
the Commission on Wednesday, January 08, 2025.
3. The Medical Superintendent/PIO of the Public Body Mr. Azad Khan
appeared before the Commission and provided partial and incomplete record.
After having discussion with PIO and available record, it has been observed that
about 37 Class IV employees having appointed by the then MS i.e. Dr. Akbar
Zaman, without following the due process and the record has also been taken
away by him. Dr. Akbar Zaman, was also summoned for personal hearing on
22.08.2024 to appear before the Commission and produce the record, but neither
he attended the Commission nor produced the record to the Hospital
Administration nor the Commission.
DECISION:

Having heard and examined the record produced by the Public Body in the instant

case, the Commission decided that notice shall be served to the Director General,

Health Services (DGHS), Peshawar to ensure the attendance of DHO Lakki

Marwat, Dr. Akbar Zaman PMO Tajori Hospital and depute a Senior Officer of

DGHS for next date of hearing.

It was further decided that an officer from Anti-Corruption Department shall be

invited so as to probe the matter and decide the subject complaint on merit and

ensure meritocracy and implementation of RTI Act, 2013 in DHQ Lakki Marwat in

specific and Government Departments in general,

By order of
KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

No. KPIC/ARB/1-11464/2025 / 33354 -5 7 dated: January 17, 2025

Copy forwarded 10:-

PS 1o Chief Information Commissioner, KPIC.

PA to Commissioner-1 (Judicial) & Commissioner-l1 (Social), KPIC,
Director General, Health Services, Peshawar,

Mr. Azad Khan, Medical Superintendent/P10, DHQ, Lakki Marwat.

Mr. Kalim Ullah (Complainant)
,, T A
SSISCART REGISTRAR
KP INFOYUMATION COMMISSION
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA

J
o INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11441)
REF: MR. NOORUL BASAR VS LOCAL COUNCIL BOARD, PESHAWAR
PROCEEDINGS
(15" January, 2025)
A citizen namely Mr. Noorul Basar has filed an information request with Local

d

Council Board, Peshawar (herein after referred) as Public Body on 29-05-2024, which
was required to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of KP RTI Act,
2013. However, the request was not entertained in the prescribed manner therefore, he
has lodged a complaint before the KP Information Commission. (Annex-B).

1. The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, however, partial information was shared vide
letter No. AO/LCB/Pension/2021-22 Dated: 14-10-2024, which warranted hearing
under Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

2. Thus, the Administrative Officer (M&E)/PIO of the Public Body was summoned to
appear before the Commission on 15-01-2025 at 11:00hours, along with complete and
requisite record, so as to decide the instant complaint on merit without further delay.

3. Incompliance, Administrative Officer (M&E) Mohtaram Shah appeared before the
Commission.

4. The Administrative Officer concerned appraised the Commission the complainant’s
grievance has been addressed and a brief reply to this effect would be submitted in
due course of time.

5. The Commission observed that most of the information requested falls under the

purview of section 05 of the KP RTI Act, 2013 and needs to be proactively disclosed.

DECISION:

Having heard the Public Body the Commission decided to direct head of the Department
i.e. Secretary Local Council Board, Peshawar to retrieve the requisite information from the
concerned section i.e. Accounts section, and provide all the relevant record to the PIO at
the earliest, which should be further submitted to the Commission within seven working
days positively for early disposal of the instant complaint.

sd/- sd/- sd/-
Chief Information Commissioner Commissianer-1 Commissioner-11
Endst No. & date KPIC/DR/1-1144172024) 250 7 Eimed: M January 2025

"Copy 10:-
1. PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,
2. PA to Commissioner-l, KP Information Commission, Peshawar,
3.  PA 1o Commissioner-l1, KP Information Commission, Peshawar.
4, Secretary, Local Council Board, Peshawar
5. _Administrative Officer (M&E)/P10, Local Council Board, Peshawar
'-6./ Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the Ofticial
Website, }
7. Mr. Noorul Basar (Complainant)




GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11127) :
REF: MR. SHEHZAD ALI VS OFFICE OF THE CHIEF ENGINEER
(NORTH), IRRIGATION DEPARTMENT, PESHAWAR.

PROCEEDINGS
(16" January, 2025)

A citizen namely Mr. Shehzad Ali has filed an information request with

Deputy Commissioner, Peshawar (herein after referred) as Public Body on 17-

01-2024, which was required to be entertained as per Section 10 read with

Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in

the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the KP

Information Commission. (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the
Public Body, to share complete requisite information, but to no avail,
which warranted hearing under Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Administrative Officer/PIO of the Public Body was summoned to
appear before the Commission on 16-01-2025 at 11:00hours, along with
complete and requisite record, so as to decide the instant complaint on
merit without further delay.

4 Incompliance, Administrative Officer/PIO appeared before the

Commission and submitted the above requisite information.

DECISION:

In view of the above; the Commission decided to transmit the same to the

complainant and dispose of the instant complaint accordingly.



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

sd/- sd/- sd/-

Chief Information Commissioner Commissioner— Commissioner-I1

Endst No. & date KPIC/DR/1-11 127/202413/5‘ ?’S dated ianuary 2025

Copy to:

1
2.
3;
4

5.

6.

T

PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar.
PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar.

PA to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar.

PS to Secretary to Government of Khyber Pakhtunkhwa, Irrigation Department,
Peshawar.

Admlmstratlve Officer/PIO, Office of the Chief Engineer (North), Irrigation
Dgpattment, Peshawar.

eputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website.

Mr. Shehzad Ali (Complainant)




GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11460)
REF: MST. MEHR UN NISA VS DEPUTY COMMISSIONER, PESHAWAR
PROCEEDINGS
(16 January, 2025)

A citizen namely Mst. Mehr Un Nisa has filed an information request with
Deputy Commissioner, Peshawar (herein after referred) as Public Body on 20-
05-2024, which was required to be entertained as per Section 10 read with
Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in
the prescribed manner therefore, she has lodged a complaint before the KP
Information Commission. (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the
Public Body, to share complete requisite information, but to no avail,
which warranted hearing under Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Additional Deputy Assistant Commissioner/PIO of the Public Body
was summoned to appear before the Commission on 16-01-2025 at
11:00hours, along with complete and requisite record, so as to decide the
instant complaint on merit without further delay.

4 Incompliance, Ms. Shakila Karim Deputy Director (Nursing) appeared
before the Commission on behalf of the Public Body and stating that the
Deputy Commissioner directed her that since the matter pertains to her
office therefore, she should attend the Commission in this regard.

5 The Principal of Post Graduate College of Nursing, Hayatabad, Peshawar
attended the Commission and submitted the requisite information/documents

as held by them.
DECISION:

Having heard the Public Body and in view of submission of requisite information,
the Commission decided to transmit the same to the complainant and dispose of the

instant complaint accordingly.



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

sd/- sd/- sd/-
Chief Information Commissioner Commissioner-I Commissioner-11

Endst No. & date KPIC/DR/1-11460/2024/ i 22524/( dated: %anuary 2025

Copy to:-

PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar.

2. PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar.

3. PA to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar.

4. Deputy Gommissioner, Peshawar Division, Peshawar.

5. incipal, Post Graduate College of Nursing, Hayatabad, Peshawar.

((/g::puty Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the

Official Website.

7. Mst. Mehr Un Nisa (Complainant)

Dep istrar, )
KP ien Commission,
Peshawar.

r-



/ ! GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11458)

REF: MR. ARBAB WALI VS HEALTH DEPARTMENT, PESHAWAR.
PROCEEDINGS
(16" January, 2025)

A citizen namely Mr. Arbab Wali has filed an information request with Health
Department, Peshawar (herein after referred) as Public Body on 24-05-2024,
which was required to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of
KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in the prescribed
manner therefore, he has lodged a complaint before the KP Information
Commission. (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the
Public Body, to share complete requisite information, but to no avail,
which warranted hearing under Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Deputy Secretary (Admin)/PIO of the Public Body was summoned
to appear before the Commission on 16-01-2025 at 11:00hours, along with
complete and requisite record, so as to decide the instant complaint on
merit without further delay.

4 Incompliance, Section Officer Kifayat Khan appeared before the
Commission and submitted the above requisite information i.e. inquiry

report.

DECISION:

In view of the above; the Commission after examination of the inquiry report
decided to transmit the same to the complainant and dispose of the instant complaint

accordingly.



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

sd/- sd/- sd/-
Chief Information Commissioner Commissioner-I Commissioner-11

Endst No. & date KPIC/DR/1-1 1458/2024/3 %5 45( ‘S'dated: &January 2025

Copy to:-
PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar.
PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar.
PA to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar.
PS to Secretary to Government of Khyber Pakhtunkhwa, Health Department,
Peshawar
. Deputy Secretary (Admin)/P1O, Health Department, Peshawar
6, —Section Officer (Secret), Health Department, Peshawar
. Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website.
8. Mr. Arbab Wali (Complainant)

AW =

egigtrar,
KPI 1on Commission,
awar.



6" GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
// INFORMATION COMMISSION

COMPLAINT NO. 11564
REF: MR. MUHAMMAD I0BAL VS OFFICE OF THE INSPECTOR
GENERAL OF POLICE KHYBER PAKHTUNKHWA, CENTRAL POLICE

OFFICE, PESHAWAR.

PROCEEDINGS
(22" January, 2025)

A citizen namely Mr. Muhammad Igbal has filed an information request with
Central Police Office, Peshawar (herein after referred) as Public Body on 25-
07-2024, which was required to be entertained as per Section 10 read with
Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in
the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the KP
Information Commission. (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the
Public Body, to share complete requisite information, but to no avail which
warranted hearing under Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, AIG (Legal)/PIO of the Public Body was summoned to appear
before the Commission on 15-01-2025 at 11:00hours, however; it was
adjourned to 22-01-2025, on the request of the PIO along with complete
and requisite record, so as to decide the instant complaint on merit without
further delay.

4 Incompliance, AIG (Legal) and DSP (Legal) attended the Commission on
22-01-2024 and appraised the Commission that the above requisite

information i.e. inquiry report will be provided in due course of time.

DECISION:

Having heard the Public Body the Commission decided to direct the AIG (Legal),
to retrieve the above referred information i.e. Inquiry Report conducted by the then
DIG (Investigation) (Gul Said Afridi) attested and verified to submit the same to the
Commission within three working days positively.

The Commission also decided to direct the IGP Khyber Pakhtunkhwa to direct all

the offices concerning to ensure the provision of the same to the PIO office

accordingly.



r—

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

sd/- sd/- sd/-

Chief Information Commissioner Commissioner-I Commissioner-I1
5275240, 28,
Endst No. & date KPIC/DR/1-11564/2024 / dated: January 2025

Copy to:-

G 1 B e

[=))

8.

PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar.
PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar.

PA to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar.

PSO to Inspector General of Police, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar

. AIG (Legal)/PIO, Central Police Office, Peshawar.
~ 6. (Legal), Central Police Office, Peshawar
7" Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the

Official Website.
*Mr. Muhammad Igbal (Complainant)




GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 6442)

REF: MR. MUHAMMAD AYAZ VS WATER & SANITATION SERVICES
PESHAWAR (WSSP), PESHAWAR.

PROCEEDINGS
(15™ January, 2025)

A citizen namely Mr. Muhammad Ayaz has filed an information request with Water
& Sanitation Services Peshawar (WSSP), Peshawar (herein after referred) as Public
Body on 04-11-2019, which was required to be entertained as per Section 10 read
with Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in

the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the KP
Information Commission, (Annex-B).

1 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public
Body, to share complete requisite information, but to no avail however, the
Commission issued summoned notice to Manager (Media)/P10, up to no avail.
Further the Commission issued show-cause notice which warranted hearing
under Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

2 Thus, the Assistant Manager Javed Ali /PIO of the Public Body was summoned
to appear before the Commission on 15-01-2025 at 11:00hours, along with
complete and requisite record, so as to decide the instant complaint on merit
without further delay.

3 Incompliance, Assistant Manager Javed Ali appeared before the Commission.

4 The Assistant Manager concerned appraised the Commission that the
information has already been provided to the complainant and communicated to
the Commission vide letter No.
125/C&M/WSSP/4231-33 Dated: 10-09-2024.

DECISION: '

i.  Having heard the Public Body the Commission noticed that no proper reply in the
instant complaint to the Show Cause notice has been received. Which is
mandatory on the part of the Public Body.

ii. In view of the above; the Commission decided to direct the General Manager
(HR) to attend the Commission in person on 06-02-2025 along with the requisite
information/record and reply to the show cause notice in the instant complaint.

sd/- sd/- sd/-
Chief Information Commissioner

Commissioner-I Commissioner-11
Endst No. & date KPIC/DR/1-6442/2025/ 7‘ ZLZ / .5/ "5 ’jutcd: ) 2 January 2025

Copy to:-

PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar.
PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar.
PA to Commissioner-11, KP Information Commission, Peshawar,
PS to Chief Executive Officer, Water & Sanitation Services Peshawar (WSSP),
Peshawar,
General Manager (HR), Water & Sanitation Services Peshawar (WSSP),
Peshawar,
6. _ASstant Manager, Water & Sanitation Services Peshawar (WSSF), l‘csh'tmur.
7. Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on
/ the Official Website.
. Mr. Muhammad ljaz (Complainant)

s =

wn

Commission,

PesRawar,



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11766)

REF: MR. SALEEM KHAN VS XEN, COMMUNICATION &WORKS
DEPARTMENT SWABI

PROCEEDINGS
(15" January, 2025)

A citizen namely Mr, Saleem Khan has filed an information request with XEN,

Communication & Works Swabi (herein after referred) as Public Body on

07-10-2024, which was required to be entertained as per Section 10 read with

Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in

the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the KP

Information Commission. (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the
Public Body, to share complete requisite information, but to no avail,
which warranted hearing under Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Sub Divisional Officer/ PIO of the Public Body was summoned to
appear before the Commission on 15-01-2025 at 11:00hours, along with
complete and requisite record, so as to decide the instant complaint on
merit without further delay.

4 Incompliance, on January 15™, 2025 the Sub Divisional Officer / PIO of
the Public Body attended the Commission and appraised the Commission
that the information falls under the jurisdiction of District Ciollector;
whereas C&W Department maintains such records only for internal
administrative purposes and not for public access.

DECISION:

i. In view of the above facts; the Commission directed the Public Body to
respond to the Commission about the award and copy of the
registry/mutation of the rest house concerned within seven working days
positively for early disposal of the instant complaint.

sd/- sd/- sd/-
Chief Information Commissioner Commissioner-I 4 Commissioner-11
Y i 25

Endst No. & date KPIC/DR/1-11766/2025/< dated: Anuary 2025
Copy to:-

1. PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission,

Peshawar,

2. PA to Commissioner-], KP Information Commission, Peshawar,

3, PA to Commissioner-1I, KP Information Commission, Peshawar,

4, Sub Divisional Officer (SDO) , Communication & Works Building Division

Swab)

5. Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading
on the Official Website.

6.  Mr, Saleem Khan (Complainant)

KP Infotination Commission,
P& hawar,



e GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
/ / INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 12016)
REF: MR. FAYAZ ALI NOOR VS BENEVOLENT FUND BUILDING,
PESHAWAR.

PROCEEDINGS
(16'" January, 2025)

A citizen namely Mr. Fayaz Ali Noor has filed an information request with

Benevolent Fund Building, Peshawar (herein after referred) as Public Body on

09-12-2024, which was required to be entertained as per Section 10 read with

Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in

the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the KP

Information Commission. (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the
Public Body, to share complete requisite information, but to no avail,
which warranted hearing under Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, the Assistant Secretary (E&A) of the Public Body was summoned to
appear before the Commission on 16-01-2025 at 11:00hours, along with
complete and requisite record, so as to decide the instant complaint on
merit without further delay.

4 Incompliance, Assistant Secretary (E&A) Zaka Ullah Khan appeared
before the Commission appraised the Commission and stated that the
Department has not yet nominated any PIO as their Secretary is on ex-
country leave.

DECISION:

i.  Having heard the Public Body the Commission decided to direct the head of
the Department i.e. Secretary to Government of Khyber Pakhtunkhwa,
Benevolent Fund Cell, Administration Department, Peshawar to designate a
BPS-17 and above officer as PIO of the Public Body and also share the
notification of the PIO with the Commission.

ii.  The Commission decided to direct the Public Body to respond to para 1, 2,
3,4, 8,10 and 11 falls within the purview of section 05 of the KP RTI Act,
2013 and needs to be proactively disclosed on the official website of the
Public Body.

iii. The Commission also decided to direct the Public Body to respond
parawisely except para 5, 6, 7, 12, 13, 16 and 20 within seven working days

positively.
Nb sd/- sd/-
Chief Information Commissioner — Commissioner-1

2( e
Endst No. & date Kl’lClDlUl-l2016/2025/’)// dulcz_;)_ Jan, 2023

Copy 10;-
2 1. PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission,
Peshawar.,
2. PA to Commissioner-1, KP Information Commission, Peshawar,
3, PS to Secretary to Government of Khyber Pakhtunkhwa, Benevolent Fund
Cell, Administration Departiment, Peshawar
4, Assistant Seccretary (E&A) -, Government of Khyber Pakhtunkhwa,
Beneyolept Fund Cell, Administration Department, Peshawar
. _Députy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading
< on the Official Website,
6. Mr. Fayaz Ali Noor (Complainant)

W

l)" \' 'i!‘ Il'.
K I Judermation Commission,

Daak aizian



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 9730)
REF: DR. KHALID KHAN VS KHYBER PAKHTUNKHWA SCIENCE

AND INFORMATION TECHNOLOGY( ST& IT) DEPARMENT ,
"PESHAWAR

PROCEEDINGS
(16" January, 2025)

A citizen namely Dr. Khalid Khan has filed an information request with

Khyber Pakhtunkhwa Science Technology and Information Technology

Department, Peshawar (herein after referred) as Public Body on 31-10-2022,

which was required to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of

KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in the prescribed

manner therefore, he has lodged a complaint before the KP Information

Commission (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the
Public Body, to share complete requisite information, but to no avail,
which warranted hearing under Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Section Officer (E)/PIO of the Public Body was summoned to appear
before the Commission on 16-01-2025 at 11:00hours, along with complete
and requisite record, so as to decide the instant complaint on merit without
further delay.

4 Incompliance, the Section Officer (E)/PIO of the Public Body attended the
Commission on January 16%, 2025 but he was not well versed about the
facts of the complaint.

DECISION:

i.  Inview of the above facts; having heard both the complainant and the Public
Body, the Commission decided to direct the PIO/ Public Body to provide the
information as sought by the complainant in his RTI request about the
vehicles provided by Excise department ranging from Para 1 to Para 5 within
seven working days positively.

ii. The Commission also decided to direct the Administrative Secretary i.e ST
& IT of the Department to ensure the compliance as per directions in letter
and spirit,

sd/- sd/-
Chief Information Commissioner Commissioner-1

') N .- g/
Endst No, & date KPIC/DR/1-9730/2025/, 7r//ﬂ ?‘5 dated: )’7 Jan 2025

Copy to:-
1. PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission,
Peshawar,
2. PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,
Secretary 10 Government of Khyber Pakhtunkhwa Science Technology and
Information Technology Department, Peshawar
4, Section Officer (E), Government of Khyber Pakhtunkhwa Science
Technology and Information Technology Department, Peshawar
eputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading
on the Official Website,
6. Dr. Khalid Khan (Complainant)

}n-)




GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

{

(COMPLAINT NO. 9973)
REF: _DR. KHALID KHAN VS KHYBER PAKHTUNKHWA
DIRECTORATE _GENERAL OF SCIENCE AND TECHNOLOGY,
PESHAWAR '

PROCEEDINGS
(16" January, 2025)

A citizen namely Dr. Khalid Khan has filed an information request with

Khyber Pakhtunkhwa Directorate General of Science and Technology,

Peshawar (herein after referred) as Public Body on 28-11-2024, which was

required to be entertained as per Section 10 read with Section 11 of KP RTI

Act, 2013. However, the request was not entertained in the prescribed manner

therefore, he has lodged a complaint before the KP Information Commission.

(Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the
Public Body, to share complete requisite information, but to no avail,
which warranted hearing under Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Assistant Director Coordination/PIO of the Public Body was
summoned to appear before the Commission on 16-01-2025 at 11:00hours,
along with complete and requisite record, so as to decide the instant
complaint on merit without further delay.

4 Incompliance, the Assistant Director Coordination/PIO attended the
Commission on January 16", 2025 and appraised the commission, the PIO
was new one and was not well versed on the facts of the complaint.

DECISION:

i.  Inview of the above facts; the Commission once again decided to direct the
Administrative Secretary of the Department i.e Secretary ST & IT since it is
mandatory on the officer to submit the asset declaration form with
Administrative Department, better would be to share the same with the
Commission within seven working days for examination and decision.

ii. In case of failure to comply, the Commission will left with no choice but to
take action against those obstructing the provision of information to the

Commission.
sd/- sd/-
Chief Information Commissioner Commissioner-l

b~ 7o
Endst No. & date KPIC/DR/I-9973/2025/)Z/0 &/ e 27 Jan, 2025

Copy to:-

1. PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission,
Peshawar,

2. PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,

3, PS8 to Secretary, Government of Khyber Pakhtunkhwa Science Technology
and Information Technology Department, Peshawar

4, PS8 to Director General, Khyber Pakhtunkhwa Directorate General of
Science and Technology, Peshawar

5, Assistant Director (Coordination) /P10, Khyber Pakhtunkhwa Directorate
General of Science and Technology, Peshawar

6. Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading
on the Official Website, -

7. Dr. Khalid Khan (Complainant)

Peshawar.



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11699)
REF: MR. KASHIF GUL VS UNIVERSITY OF PESHAWAR, PESHAWAR.

PROCEEDINGS
(16" January, 2025)

A citizen namely Mr. Kashif Gul has filed an information request with

University of Peshawar, Peshawar (herein after referred) as Public Body on

10-09-2024, which was required to be entertained as per Section 10 read with

Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in

the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the KP

Information Commission. (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the
Public Body, to share complete requisite information, but to no avail,
which warranted hearing under Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Deputy Register (Academics/PIO) of the Public Body was
summoned to appear before the Commission on 16-01-2025 at 11:00hours,
along with complete and requisite record, so as to decide the instant
complaint on merit without further delay.

4 Incompliance, the Deputy Registrar (Academics/PIO) attended the
Commission on January 16", 2025 and appraised the commission that
some of the information has been shared with the complainant however
majority of the information pertains to three Sub Offices of the public body
i.e. Controller of Examination University of Peshawar, Director QEC and
Director Advance Studies and Research and said that the matter was taken
repeatedly with the record offices but still the information is awaited at
their end.

DECISION:
In view of the above facts; the Commission decided to Summon Controller of
Examination, Director QEC and Director Advance Studies and Research to attend
in person on February 06", 2025.
The Commission further decided to direct the Vice Chancellor of the University,
being Administrative Head of the university to ensure the presence of the above
Officers in person on the date mentioned above.

sd/- sd/- sd/-
Chief Information Commissioner Commissioner-1 Commissioner-11
Endst No. & date KPIC/DR/1- 11699/2025£ 5 2'62 )2/9 éﬁted z January 2025

Copy to:-
1. PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,
2. PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar.

3. PA to Commissioner-1I, KP Information Commission, Peshawar,

4, Vice Chancellor, University of Peshawar, Peshawar,

5. Controller of Examination, University of Peshawar,

6. Director QEC, University of Peshawar,

7. Director Advance Studies and Research University of Peshawar, Peshawar,

8. Deplty Registrar, University of Peshawar, Peshawar,
y?:ny Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the

Official Website.
10, Mr, Kashif Gul (Complainant)

viition Commission,
Peshawar,



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 8289)

REF: DR. KHALID KHAN VS ADMINISTRATION DEPARTMENT,
PESHAWAR.

PROCEEDINGS
(16 January, 2025)

A citizen namely Dr. Khalid Khan has filed an information request with

Administration department, Peshawar (herein after referred) as Public Body on

10-09-2021, which was required to be entertained as per Section 10 read with

Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not entertained in the

prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the KP Information

Commission. (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public
Body, to share complete requisite information, but to no avail, which warranted
hearing under Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, PIO of the Public Body was summoned to appear before the Commission
on 16-01-2025 at 11:00hours, along with complete and requisite record, so as to
decide the instant complaint on merit without further delay.

4 Incompliance, on January 16™, 2025 the representative/ PIO of the Public Body
attended the Commission and appraised the Commission that partial information
is already shared with the Commission; however, the Public Body will ensure
full compliance as directed by the Commission.

DECISION:

i. In view of the above facts; the Commission directed the Public Body to submit

para wise response within seven working days positively for examination and

decision by the Commission.

ii. The Commission also decided to direct the Head of the Public Body i.e Secretary
Administration to direct all the quarters concern to ensure the provision of
information to the PIO’s office for onward transmission to the Commission.

sd/- sd/-
Chief Information Commissioner ,\5'3/ Commissioner-1

4 29
Endst No, & date KPIC/DR/1-8289/2025/ 3//0 / dated:_£"/ January 2023

Copy t0:-
1, PS8 to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,
2. PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,
3. PS8 to Secretary to Government of Khyber Pakhtunkhwa, Administration
Department, Peshawar
4, Section officer (B&A)/ P10, Government of Khyber Pakhtunkhwa, Administration
epartment, Peshawar
7" Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website.
6. Dr. Khalid Khan (Complainant)

KP Infor n Commission,
PesTiawar,



GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA
INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11653) |
REF: MR. MUHAMMAD IJAZ VS NOWSHERA MEDICAL COLLEGE,
NOWSHERA.

PROCEEDINGS
(16 January, 2025)

A citizen namely Mr. Muhammad [jaz has filed an information request with

Nowshera Medical College, Nowshera (herein after referred) as Public Body

on 17-01-2024, which was required to be entertained as per Section 10 read

with Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was not
entertained in the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint
before the KP Information Commission. (Annex-B).

2 The Commission issued necessary directions from time to time, to the
Public Body, to share complete requisite information, the Public Body
appraised the Commission that the Public Body was already requested to
direct the complainant to pay PKR 2500, of Photostat charges which
warranted hearing under Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

3 Thus, Focal Person for RTI/PIO of the Public Body was summoned to
appear before the Commission on 16-01-2025 at 11:00hours, along with
complete and requisite record, so as to decide the instant complaint on
merit without further delay.

4 Incompliance, HR Manager/PIO appeared before the Commission and
stated that the information will be provided in due course of time.

DECISION:

Having heard the Public Body the Commission decided to direct the PIO that since
the information sought in para 3, 4, 5 in the instant complaint falls within the purview
of section 05 of the KP RTI Act, 2013, it should be uploaded on the official website
of the Public Body with three working days positively under intimation to the
Commission. In case of failure to comply the Commission will be left with no choice
but to take penal action under the provisions of the Act.

The Commission also decided to direct the Dean of the Public Body to ensure
compliance of the Commission’s directions in letter and spirit.

sd/- sd/- sd/-
Chief Information Commissioner Commissioner-I Commissioner-I1
Endst No, & date KPIC/DR/1-11653/2025/ ilz &[/ 2 L/%ated:g*yz January 2023

Copy to:-
1. PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,
2. PA to Commissioner-1, KP Information Commission, Peshawar.
3. PA to Commissioner-II, KP Information Commission, Peshawar,
4, Dean, Nowshera Medical College, Nowshera
5. HR aﬁﬁger/PlO, Nowshera Medical College, Nowshera
G/B@l::y Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website,
7. Mr, Muhammad ljaz (Complainant)

ar,

KP Int Commission,
p&Tawar,



ii.

INFORMATION COMMISSION

(COMPLAINT NO. 11815)

REF: MR. MUHAMMAD IQBAL VS DIRECTOR WORKS &

IMPLEMENTATION _SPORTS & YOUTH AFFAIRS KHYBER

PAKHTUNKHWA, PESHAWAR.

PROCEEDINGS
(16" January, 2025)

A citizen namely Mr. Muhammad Igbal has filed an information request with Director
Works & Implementation Sports & Youth Affairs Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar
(herein after referred) as Public Body on 18-10-2024, which was required to be entertained
as per Section 10 read with Section 11 of KP RTI Act, 2013. However, the request was
not entertained in the prescribed manner therefore, he has lodged a complaint before the
KP Information Commission. (Annex-B).

The Commission issued necessary directions from time to time, to the Public Body, to
share complete requisite information, but to no avail, which warranted hearing under
Section 26 of the Act ibid. (Annex-C).

Thus, Director Works / PIO of the Public Body was summoned to appear before the
Commission on 16-01-2025 at 11:00hours, along with complete and requisite record, so
as to decide the instant complaint on merit without further delay.

Incompliance, the Director Works / PIO of the Public Body attended the Commission on
January 16", 2025, appraised the Commission and stated that the Seniority List has been
finalized and handed over to the complainant however, for further explaining the criteria
of quantification it would be better to summon the officer/official namely Tanveer
(Deputy Coordinator Tourism Services) and Hayat Ali Shah (Assistant) to explain the
factual position.

DECISION:

In view of the above facts; having heard the Public Body, the Commission decided that
since the quantification as well as the finalization in respect of seniority list the
Administrative Department is the final authority therefore; Deputy Secretary (admin) of
the Administration Department along with the Deputy Director, Culture & Tourism
Authority being the relevant person regarding the said seniority list to attend the
Commission in person.

The Commission also directed the Director General Culture & Tourism Authority,
Peshawar and Administrative Secretary to ensure the presence of both Officers/Officials
concerned namely Tanveer (Deputy Coordinator Tourism Services) and Hayat Ali Shah
(Assistant) on 6 February, 2025 along with the requisite information/record pertaining
to instant case.

sd/- sd/-
Chief Information Commissioner - jﬁ Commissioner-1

9 l )7
Endst No. & date KPIC/DR/1-11815/2025/. /7 >0 dated: E)Ohm 2025

Copy 10:-

l.
; 5
3.
4,
- 5
6,
1

8.

PS to Chief Information Commissioner, KP Information Commission, Peshawar,

PA to Commissioner-I, KP Information Commission, Peshawar,

Director General , Culture & Tourism Authority, Peshawar

Director Works / P10, Director Works & Implementation Sports & Youth Aftairs Khyber
Pakhtunkhwa, Peshawar,

Tanveer (Deputy Coordinator Tourism Services), Culture & Tourism Authority, Peshawar
HayaPAli Shah (Assistant), Culture & Tourism Authority, Peshawar

Deputy Director (IT), KP Information Commission, Peshawar for uploading on the
Official Website, O
Mr, Muhammad Igbal (Complainant)

KP Ipformaton Commission,
Ieshawar,

GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA



